

НИЖЕГОРОДСКИЯ ГУБЕРНСКИЯ ВѢДОМОСТИ

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА

на неофициальный отдель «Нижегородский Губернские Вѣдомости» следующая: въ Нижнемъ-Новгородѣ съ доставкой и пересыпкой въ другіе города 2 р. 20 к.

Подпись принимается въ типографии губернского правления и у гг. уездныхъ исправниковъ.

ВЫХОДЯТЪ ЕЖЕНЕДѢЛЬНО ПО СРЕДАМЪ.

№ 28.

8 июля 1892 года.

Статьи и корреспонденции, присылаемые редактору, должны быть за подписью и съ адресомъ автора. Мелкія статьи, признанный неудобными для печатанія, не возвращаются. Статьи, въ случаѣ надобности, подлежать сокращенію и измѣненію. Личные объясненія съ редакторомъ ежедневно (кромѣ праздничныхъ дней) отъ 10 до 12 ч. дня въ редакціи „Губ. Вѣд.“, въ кремль, въ зданіи губернской типографіи.

За припечатаніе частныхъ объявлений:

за первой страницѣ по 1/2 к., а за посѣдѣній по 1/4 к. съ буквы за три раза.

Объявленія изъ Франціи признаются исключительно обществомъ Гаваст, Лифть и К°, въ его главной конторѣ въ Париже, Place de la Bourse, № 8.

СОДЕРЖАНИЕ: Послѣдняя почта.—Губерніи, области и города, лежащіе по Сибирскому пути Наслѣдника Цесаревича.—Мѣстный отдель. По губерніи: Корреспонденціи изъ Араамасскаго уѣзда и изъ города Василія.—Разныя извѣстія.—На Сундовикѣ, въ Жарахъ и „на Сити, на рѣцѣ“.—Объявленія.

ЖЕЛАЮТЬ

принять коммиссію по продажѣ уральского желѣза и вообще русскихъ металлическихъ и другихъ товаровъ, дабы ввести въ С.-Петербургѣ взамѣнъ заграничныхъ.

Подробности письменно.

С.-Петербургъ, Невскій, 148, желѣзная торговля купца А. М. Рослякова.

6—3

ПОСЛѢДНЯЯ ПОЧТА.

(ПО ТЕЛЕГРАФУ).

(„Сѣверн. Телегр. Агентства“).

Петербургъ, 6 юля. Институтъ экспериментальной медицины рекомендуетъ доступное дезинфекционное средство Невцкаго. На одну вѣсовую часть сосноваго или бересковаго дегтя берутся двѣ части воды и полторы части древесной золы; все хорошо смѣшиваются и разбиваются восемью частями воды. Смѣси надо отстояться въ теченіе получаса. Когда песокъ осадеть на дно, дѣгтярный растворъ отливается въ другой сосудъ.

НА СУНДОВИКѢ, ВЪ ЖАРАХЪ И „НА СИТИ, НА РѢЦѢ“¹⁾.

А. С. ГАЦИСКАГО.

III.

„На Сити, на рѣцѣ“.

И ту убѣзъ бысть князь Юръи...
Лѣтавись по Лавр. списку.

(Продолженіе).

Проснувшись на другой день 14 юля, раннимъ утромъ, я вышелъ изъ дома для осмотра мѣстности. Утро было чудное. Солнце заливало своимъ живительнымъ свѣтомъ всю природу. Отовсюду пахло свѣжескошеннымъ сѣномъ. Не разглядѣть наканунѣ, за темнотою, мѣстности, я увидалъ, что село Могилыцы—настоящее кашинское село, т. е. не имѣть въ одной крестьянской избы и состоять исключительно изъ церкви (собственно двухъ церквей—старой деревянной и новой—каменной) и дома ткаческого и церковно-служителей. У подошвы небольшой могилецкой горы, огибая ее съ трехъ сторонъ, тихо катить свои воды Сить, покрытая у береговъ массой лилій. Въ цер-

растворъ этотъ быстро убиваетъ холерныхъ бактерій.

Тарифная комиссія установляетъ пониженный тарифъ на перевозку сахара со станций южныхъ желѣзныхъ дорогъ въ Закавказье. Возбужденъ вопросъ о пониженіи тарифа на сахаръ съ заводовъ района фастовской и харьково-николаевской дороги.

Петербургъ, 7 юля. Послѣднія свѣдѣнія объ урожаѣ признаются удовлетворительными; неблагопріятныя извѣстія получены только изъ сѣверныхъ черноземныхъ губерній.

ковной оградѣ, между старой и новой церквами, ближе къ первой, возвышается курганъ, по моему измѣренію 36 саж. съ вершинами въ окружности у подошвы, протяженіемъ отъ сѣвера къ югу и отъ востока къ западу отъ подошвы, черезъ макушку, къ подошвѣ, по 12 саженъ; отвѣсная высота кургана равна четыремъ аршинамъ; склоны его очень пологи. Осмотрѣть вѣстность, достаточно валибовавшись ю и измѣривъ курганъ, я вернулся къ моимъ случайнымъ хозяевамъ и засталъ ихъ за самоваромъ.

Михаиль Васильевичъ Покровскій только недавно покончилъ курсъ въ тверской духовной семинаріи, существующую всегда, какъ говорится, безъ году недѣлю, въ Могилыцахъ—nomo novus, и потому никакихъ указаний мѣѣ кромѣ того, что шли-де татары, дошли до Шелтомежи, и покернули всепуть—дать вѣ могъ. „Матушка“—жена его, Клавдія Евгеньевна, окончила курсъ въ тверской прогимназіи, молодая женщина, лѣтъ 22, на видъ почти ребенокъ, но по хозяйству, что называется—„лютая“, большая мастерица управляется всѣмъ домаш-

нимъ обиходомъ, какъ занятая по-горло домоправительствомъ—тѣмъ менѣе могла помочь мнѣ въ моихъ сибирскихъ недоумѣніяхъ.... Оставалось возложить надежду на соловцовскихъ копальщиковъ, за которыми былъ отраженъ, пока мы сидѣли за утреннимъ чаємъ, переконый сторожъ.

За чаємъ шла, слѣдовательно, бесѣда, въ спеціальныхъ интересахъ моей поїздки. Могилецкій приходъ, какъ удавалъ и отъ моихъ радушныхъ хозяевъ, самый бѣднѣйший, которому ради развѣдѣ только имѣло только что кончившій курсъ семинаристъ, алчущій какого-бы то ни было мѣста. Прописанный къ нему три деревни—Соловцы, Гаврилово и Филиппово (послѣднее—за рѣкой, въ мѣложскомъ уѣзде ярославской губерніи) сами еле дышатъ; во всемъ приходѣ 105 ревизскихъ душъ; жизнь вообще бѣдовая, особенно въ весеннюю и осеннюю распутицу и въ дождливое лѣтнєе время, когда Могилыцы отрѣзываются отъ всего мира: только и можно споситься съ своимъ приходомъ на разстояніи 2—3 верстъ, такъ какъ проѣхать дальше—викуда невозможно: въ сторону Божевки абсолютно непроходимое болото; въ

ГУБЕРНИИ, ОБЛАСТИ И ГОРОДА,
ЛЖАЩИЕ ПО СИБИРСКОМУ ПУТИ
НАСЛЕДНИКА ЦЕСАРЕВИЧА.
(Изъ „Правительственнаго Вестника“)
(Продолжение).

VII.

Тобольская губерния.

Его Императорское Высочество Наследник Цесаревич, по последним телеграммам съѣздія, 8-го юла, посыпал Сургут, а 10-го прибылъ въ Тобольскъ, главный городъ послѣдней изъ обширныхъ сибирскихъ губерній и областей, посыпавъ Августиншиль Путешественнику. Съѣздіемъ изъ предѣловъ Тобольской губерніи оканчивается путешествіе Его Высочества собственно изъ Сибири, и путь съѣзда Наследника Цесаревича переходить въ предѣлы нашихъ средне-азіатскихъ владѣній.

Тобольская губернія, болѣе 300 лѣтъ назадъ вошедшая въ составъ Россійской Имперіи, занимаетъ самую западную часть Сибири и непосредственно прилегаетъ къ Европейской Россіи, отъ которой отдѣляется Уральскимъ хребтомъ. На съверѣ она граничитъ съ недоступными Ледовитыми океанами, на востокѣ къ ней прилегаютъ губерніи Енисейская и Томская, а на югѣ разстилаются киргизскія степи, изъ которыхъ образована Акмолинская область. Площадь губерніи, одна изъ обширѣй-

шихъ, равняется 26.749,9 квадр. мильъ или 1.295.758 кв. верстамъ и отъ сѣвера ($72^{\circ} 54' сѣв. шир.$) на югъ ($54^{\circ} 59' сѣв. шир.$) простирается на 18° широты или до 1.890 верстъ. Изъ губерніи Европейской Россіи ни одна не превосходитъ своимъ протранс-твомъ Тобольскую. По сравненію съ пространствомъ изъѣзжихъ государствъ Тобольская губернія обшире Германской и Австрійской имперій, вѣнѣцъ взятыхъ. Вся площадь губерніи раздѣлена на 10 округовъ: Береговскій, Сургутскій, Ялуторовскій, Тюкалинскій, Тобольскій, Турицкій, Курганскій, Ишимскій, Тюкалинскій и Тарскій. Губернія по большей части занимаетъ низменность, имѣющую общую по-катость къ Ледовитому океану и, въ ча-стности, склоняющуюся отъ запада и востока къ долинамъ рѣкъ Иртыша и Оби. Уральский хребетъ на самой съверѣ до-стигаетъ высоты 1.500 фут. (Константиновъ камень 1.491 фут.), въ срединѣ под-нимается до 5.000 фут. (гора Пай-Яръ 4.921 фут.), а въ южной части, на границѣ съ Пермской губерніею, удѣряетъ высоту въ 3.000 фут. Отъ хребта отхо-дить къ востоку небольшая возвышенность, которой особенно ощущителенъ недостатокъ воды. Въ степи во множествѣ разбросаны озера, имѣющія мѣстами солоновато-горкій вкусъ воды. Лѣса, состоящіе преимущественно изъ березы, осины и ивы, а на мѣстахъ песчаныхъ изъ сосны, сосредоточены болѣе

Шолтомежи—времяне непроходимое; по на-правленію къ родниковской станціи рыбинско-бологовской желѣзной дороги—р. Мышна закрываетъ всій прѣздѣ (объ этой рѣчѣ еще буде рѣчь впереди) къ Филиппову, за Ситью вѣзачѣмъ обращаться, кромѣ слушаешь требованиемъ.... Только и остается заблагаться варзельми изъ морошки.... Кстати: морошка здѣсь красноватая, а ту желтоватѣйшую ягоду, которую въ нашихъ краяхъ (чѣмъ балахонскому уѣздѣ ея довольно) морошко зовутъ, здѣсь, за Ситу, называютъ куманицей....

Деревянная церковь—о трехъ главахъ, входъ (пантеръ) не съ западной, какъ обыкновено, а съ южной стороны—старина; когда построена—неизѣтно: возобновлена (судя по клировымъ вѣдомостямъ) въ 1835 году. Каменная построена въ 50-хъ годахъ (1855); деревянная колокольня старой церкви при этомъ была изведена на дрова при обжиганіи кирпича на постройку камен-ной. Въ каменной церкви (безъ главъ, которые замѣняютъ высоко поднимавшіеся съ серединѣ ея кровли колокольни) обращаетъ на себя вниманіе рѣзная икона Николая Чудотворца, маленькая—лишь всего въ вершокъ, считающаяся съ незапамятныхъ временъ явленіемъ, найденіемъ, по преданию, помѣщикомъ Машенковымъ на курганѣ; она уѣзжана ножками, ручками, стеклянками—за-пакана исѣѣніемъ.... На зиму она перевозится въ деревянную церковь, где потешаетъ служить.

На курганѣ состояній койскій помѣщикъ Пономаревъ (изъ с. Кои), умершій въ годъ

между Обью и Иртышемъ: овъ престав-ляеть изъ себя пологую возвышенность, имѣющую у города Тары 440 фут. высоты. Таковъ общий характеръ мѣстности.

Округа Ялуторовскій, Курганскій, Ишим-скій и Тюкалинскій входятъ въ стени полосу, представляющую самую плодород-ную для земледѣлія и удобную для раз-витія обширнаго скотоводства часть губерніи. Эта полоса, прорѣзанная Ирты-шемъ въ восточной части, раздѣляется на 2 части: западную, извѣстную подъ именемъ Ишимской стени, въ восточную но-сящую название Барабинской. Послѣдняя простирается по Тюкалинскому округу отъ праваго берега Иртыша къ востоку и со-ставляетъ только незначительную часть обширной степи, которая подъ этимъ же названіемъ разстилается въ предѣлахъ Томской губерніи. Что жа касается до Ишимской стени, то она воцѣло принадлежитъ Тобольской губерніи и только на югѣ перек-ходитъ въ Акмолинскую область. Поверхность сїя волниста, пересѣчена множествомъ овраговъ и холмовъ посредствомъ величины. Съверная ея часть хлѣбороднѣе южной, въ которой особенно ощущителенъ недостатокъ воды. Въ степи во множествѣ разбросаны озера, имѣющія мѣстами солоновато-горкій вкусъ воды. Лѣса, состоящіе преимущественно изъ березы, осины и ивы, а на мѣстахъ песчаныхъ изъ сосны, сосредоточены болѣе

репковъ, камешковъ и затѣмъ—положительно ничего, кроме ихъ, не было иено найдено. Составъ курганной земли—глинистый. По словамъ кургана попадались кости, что объяснялось копальщиками-солончаками тѣмъ, что не особенно давно еще, лѣть 20—25 тому назадъ, здѣсь хоронились умершіе въ могилецкомъ приходѣ. При рѣтѣ могиль находили въ то время почернѣвшія кости; предметовъ никогда никакихъ не находили.

Рыли, рыли, замѣтилъ бурлакъ Яковъ по окончаніи работы, и никакихъ мы съ тобой, баринъ, документовъ не нашли....

Съ чѣмъ, конечно, нельзѧ было не согла-ситься. Но извѣстную долю „документовъ“ нашелъ я въ самомъ Яковѣ, въ Цапиро-сѣ и въ ихъ товарищахъ.

Въ старину, старики сказываютъ, много, бывало, костей старинныхъ, черныхъ, крупныхъ, человѣческихъ и лошадиныхъ на топкомъ берегу на Ситѣ находили. Находимъ и теперь, да не часто, рассказывалъ дѣдко-Цапиро.

Литгау здѣсь, говорятъ, бали, добавлялъ Яковъ, и много ея побили.... Вотъ въ Боженкѣ, такъ тамъ настоящая татарка объявила, которая князя Егорія убила....

А хотѣлъ и одолѣлъ: Батый-то князя Егорія, перебилъ его Цапиро, а побожился, что николи больше сюда не придетъ—отъ той его божбы и Боженка прозвалась.... И сдержалъ свое слово, оканій, даромъ, что нехристъ—больше не бывалъ на Ситѣ-то!...

Общимъ голосомъ копальщиковъ было (такъ же, какъ и въ самой Боженкѣ), такъ же, какъ и въ Пицалкинѣ и въ Шолтомежи,

въ сѣверной части; въ южной, находятся небольшія рощи и посыплю встрѣчается молодая поросль въ мѣстахъ бывшихъ по-рубокъ или паловъ, чѣмъ эта степь рѣзко отличается отъ Киргизской, гдѣ не только на 2—3 фута, оставаясь глубже иначе про-мерзло, что способствовало сохраненію мамонтовъ и другихъ доисторическихъ животныхъ, изъѣзжавшихъ въ берегахъ рѣкъ. Хлѣбопашество и скотоводство здѣсь не существуютъ, рыболовство же, зѣрноловство и оленеводство являются главными про-мышленностями.

Все пространство, за исключениемъ Уральского хребта, при совершенномъ отсутствии не только возвышенностей, но даже какихъ бы то ни было твердыхъ горныхъ породъ, покрыто почвой и полочкою, которая состоятъ изъ рыхлыхъ осадковъ первого обра-зования. Единственнымъ обнаженіемъ, встрѣчающимъся на берегахъ Иртыша, Сараты раковинами верхне-третичной или плиоцен-ной формаций. Что же касается Уральского хребта, то онъ состоить изъ талько-и-хлорито-носивыхъ пластовъ, изъ кварцитовъ и мра-морныхъ толщъ, которая съ большими или меньшими уклонами простилается парал-лельно хребтовой оси, и подвѣтъ или пере-рѣзаны гравитомъ, сиенитомъ, серпентиномъ, дiorитомъ и порфиромъ. Всѣдѣстие такого геологического строенія площади Тобольской губерніи, относительно ископаемыхъ Богатствъ, очень бѣдна по сравненію съ

Гдѣ же слушалось говорить на эту тему, что битва 1238 года была именно у Боженки: ви пицалкинѣ, ви шолтомежи, ви со-ловцовскіе жители себѣ это событие не при-своиваютъ.

Кстати приведу здѣсь одну поправку къ словамъ г. Сабанѣева о низменномъ положении могилецкой мѣстности, будто бы во-внимаемъ весеннимъ разливами Ситы: Могилы окружены болотами, во весеннимъ водами никогда не погружаются, такъ какъ мѣстность здѣсь довольно возвышенная; пойма идетъ только за Ситу и то не особенно далеко....

Передъ закатомъ солнца распостились я-сы Могилецами, уѣзжавши въ прочную тѣ-лѣжу солоцковскаго старика Василья, за-враженную въ одну лошадку, маленькую, но сильную, широкогрудую, что памъ очень пригодилось черезъ какой-нибудь часъ....

Для дальнѣшаго путешествія моего внизъ по Ситѣ мнѣ предстояло, какъ древнему богатырю, если не традиціонныхъ три, съ предостереженіемъ для богатыря, если его и обоихъ имѣть, выбора, то только два: назадъ, на Шолтомежи—вчерашнее болото, впередъ на Гаврилово, къ родниковской станціи рыбинско-бологовской желѣзной до-роги—перѣѣздъ, въ бродъ, рѣчки Мышнай.

Да Переѣдетъ ли ее, Мышнью-то?

сосѣднихъ губерніяхъ Томской и Пермской, въ которыхъ горные проходы составляютъ едва ли не главное занятіе жителей.

Въ гидрографическомъ отношеніи Тобольская губернія, несмотря на свое протяженіе въ длину на 1.890 верстъ и въ ширину на 1.100, находится исключительно въ бассейнѣ одного только Ледовитаго океана. Если исключить самыи сѣверныи тундры, вспомогательно влѣдающія въ Ледовитый океанъ, и до сихъ поръ еще малоизслѣдованныя, то оказывается, что площадь губерніи, на всемъ своемъ пространствѣ, орошается только одною системою рѣки Оби, которая, будучи отѣздана отъ рѣчныхъ областей Европейской Россіи Уральскимъ хребтомъ и влѣда въ морскій заливъ, сообщающійся съ покрытымъ льдами океаномъ, ставитъ прекрасные водные пути губерніи въ удивительное положеніе. Зато въ предѣлахъ южной области рѣки Оби водяные пути весьма удобны, разуиется, только въ короткій лѣтній периодъ. Не говоря уже о простыхъ легкихъ судахъ, издавающихъ посемѣтно пароходы служить скро-рѣшишими средствами сообщенія между отдаленѣшими пунктами.

Ледовитый океанъ омыаетъ сѣверную окраину губерніи, отъ устья рѣки Кари за-падѣ, до южной оконечности Тазовской губы. Изъ береговыхъ изгибовъ обращаютъ

— Знаю, родной, знаю. На той вѣдѣль сажь ее перѣѣзжалъ. Намаялся, а вѣ-рѣхалъ....

— Укажи, братъ, сѣдѣй милость.

— Для-че не указать? Потѣжай за-мной,— и онъ живо повернувшись въ направлѣнію къ Мышнѣ.

Я было предложилъ нашему гиду подѣстъ ко мнѣ, такъ будь и слышать вѣ захо-тѣтъ.... Приводишь, какъ ви правыѣкъ мелкимъ и крупнымъ услугамъ простого человѣка, а всегда удивляюсь той охотѣ, съ которой онъ намъ предлагается и при-тѣхъ безъ всяаго корыстнаго разсчета,—конечно не въ извѣстныхъ „цивилизован-ыхъ“ центрѣахъ; гдѣ и за большія деньги за-частую не добѣшься малаго.

Живо дөрѣль настъ услужливый кесенъ до Мышнѣ, рѣченки, въ жары почти пересыхающей, а теперъ широко разлившейся. Вѣдо, вѣдалектъ, видѣлось устье ея, вливавшееся въ Ситу.

— Вѣтъ, вѣтъ тутъ, такъ на-прамѣн-слупай, а вонъ отъ того, глянь, на томъ берегу кустика забирай все вѣдо, все вѣдо, да хорошевко, моты, нахастытай-ко-ни-то, а то засосеть, да смотри въ оба на-право въ омѣтъ не вѣрѣвайся.... Ну, съ Богомъ!

— Продолженіе будетъ).

внимание только Байкальская губа и Обская съ Тазовской; между ними выдается громадный полуостров Ямалъ, представляющій изъ себя измѣнную тундру. Океанъ на этомъ протяженіи имѣть экономическое значеніе только какъ хранилище морскихъ звѣрей и разного рода рыбъ. Что же касается до постояннаго сообщенія съ европейскими прибрежными, то, несмотря на всѣ усилія отважныхъ промышленниковъ и учёныхъ, всѣ опыты до сихъ поръ оказались тщетными, и только въ рѣдкіе годы плаваніе по океану совершалось благополучно. Еще въ XVI столѣтіи пытались проникнуть черезъ Карское море въ Обскую губу, а отсюда и въ реку Обь, а равно думали и со стороны Обской губы идти въ Европейскую Россію и къ устью Енисея, но всѣ эти попытки были неудачны. Только въ послѣдніе годы текущаго столѣтія удалось нѣсколько пароходамъ пробиться къ устью Енисея и даже къ берегамъ Якутской области. Главный и, какъ кажется, никогда неотвратимый препятствиемъ свободного плаванія, будутъ вѣчно плавающія горы льда, подвѣсные или исчезновеніе которыхъ, то въ томъ, то въ другомъ мѣстѣ океана, остается до сихъ поръ непредвидѣннымъ.

(Продолженіе будетъ.)

МѢСТНЫЙ ОТДѢЛЪ.

По губерніи.

Изъ Арзамасскаго уѣзда сообщаютъ, что 14-го июня, въ первомъ часу пополудни, въ селѣ Щедровѣ произошелъ пожаръ: сгорѣло два крестьянскихъ дома съ надворными постройками шесть келій, на сумму 485 рублей. Пожаръ возникъ во дворѣ крестьянина Степана Васильева Бѣляева, гдѣ играли малолѣтніе дѣти Бѣляева: сынъ Иванъ 6-ти лѣтъ и дочь Прасковья 3-хъ лѣтъ; изъ нихъ первый, какъ обнаружено дознаніемъ, взялъ изъ спички и, выйдя на дворъ, зажегъ ее о дерево, отчего тутъ-же загорѣлась солома и плетевая загородь. Мальчикъ, испугавшись, выбѣжалъ на улицу, а сестру свою Прасковью оставилъ во дворѣ, которая, не имѣя возможности выбѣжать на улицу, и сгорѣла. При началѣ пожара въ домѣ Бѣляева никого не было.

Изъ того-же уѣзда сообщаютъ, что въ ночь на 15 июня въ селѣ Великомъ-Врагѣ произошелъ пожаръ: сгорѣлъ амбаръ, принадлежащий крестьянину Герасиму Яковлеву Илюшкину; убытку отъ пожара понесено на 130 рублей. Погорѣвшій Илюшкинъ причину пожара отнесъ къ умышленному поджогу, въ чёмъ заподозрилъ односельца-крестьянина Пимена Висерова и жену его.

Изъ города Василии сообщаютъ, что въ пожаръ 21 июня сгорѣло 4 дома съ надворными постройками: мѣщанина г. Василия Алексѣя Федорова Елисеева, общественное зданіе, занимаемое городскимъ об-

щественнымъ банкомъ и городской управой, купеческой вдовѣ Надежды Еремѣевной Порониновой и Надежды Ильиной Щеголевой. Дѣла общественного банка и городской управы спасены, за исключениемъ старыхъ архивныхъ дѣлъ городской управы. Убытку отъ пожара потерпено отъ застрахованнаго имущества 8600 руб. и позастрахованнаго 4750 руб. Пожаръ возникъ внутри двора мѣщанина Елисеева. Причина пожара относится къ вѣсторожному обращенію съ огнемъ, но виновныхъ въ томъ дознаніемъ не обнаружено.

Разныи извѣстія.

ПОМОЩЬ ЛѢСОРАЗВЕДЕНИЮ.

(КАЗЕННАЯ ПРОДАЖА СВИЦЕВЪ, САЖЕНЦЕВЪ И КОЛЬЕВЪ).

Преобразованіе, нѣсколько лѣтъ назадъ, Министерствомъ Государственныхъ Имуществъ, въ южныхъ стенахъ нашихъ, лѣсные питомники служатъ новымъ доказательствомъ тому, что, если вѣрно подыткнуть нужды населенія и къ удовлетворенію ихъ разумно распорядиться имѣющимися къ тому средствами, то можно достигнуть блестящихъ успѣховъ. Существовали и прежде, еще со временемъ графа Киселева, казенные лѣсные питомники, изъ которыхъ разрѣшалось отпускать деревца и частныхъ лицамъ, по порадокъ снабженія посадочными материаломъ былъ установленъ крайне неудобный для землевладѣльцевъ: цѣны на саженцы назначались высокіе, почти такія же, какъ въ торговыхъ частныхъ садовыхъ заведеніяхъ; для выкопки и провоза деревьевъ приходилось посыпать своихъ людей съ подводами; самые питомники были заложены въ местахъ, отдаленныхъ отъ почтовыхъ и желѣзныхъ дорогъ; фруктовыхъ деревьевъ въ питомникахъ вовсе не разводилось. Въ resulte всего этого, изъ прежнихъ питомниковъ отпускались деревья, почти исключительно, только на засадку, прилегавшихъ къ имѣнію, казенныхъ земель, частныхъ же лицамъ невозможно было пользоваться этими, неудобными для нихъ, питомниками. Но съ 1887 года, Министерствомъ Государственныхъ Имуществъ сдѣланы существенные перемѣны въ организаціи лѣсныхъ питомниковъ: важнейшее заданіе ихъ, во многихъ пунктахъ, ставилось удовлетвореніе, прежде всего, потребностей частныхъ лицъ; цѣны на посадочный материалъ назначены очень дешевыми, несущими того, во что обходится выращивание деревьевъ самой казацъ; открыто много новыхъ питомниковъ вблизи желѣзныхъ дорогъ; возложены на обязанность лѣсничихъ выкопка и упаковка деревьевъ, а если частные лица пожелаютъ, — то и доставка до желѣзныхъ дорогъ и отправка саженцевъ до станціи назначения; приказано выращивать въ питомникахъ, для частныхъ лицъ, не только деревца лѣсныхъ породъ, но и фруктовыя. Этими оказана со стороны Министерства Государственныхъ Имуществъ действительная и великая помощь южному краю Имперіи, и землевладѣльцы стали, съ

приобрѣтеніи у виноградовладѣльцевъ Бессарабской губерніи. Цѣны на фруктовыя привитыя деревья и виноградные чубуки, при отпускѣ ихъ изъ питомниковъ, назначены дешевыми: за 1.000 штуки виноградныхъ чубуки, нарубленныхъ, сорттированныхъ и связанныхъ въ пучки, по 50 штуки въ каждомъ, по 5 руб.; за одно плодовое привитое дерево, смотря по возрасту и качеству, — отъ 15 до 20 копѣекъ.

Какъ только сдѣлалось возможнымъ получать, съ нѣкоторымъ удобствомъ и по дешевымъ цѣнамъ, изъ казенныхъ лѣсныхъ питомниковъ, деревца, не замедлили воспользоваться ими весьма многие частные владельцы. Въ этомъ отношеніи обращаетъ на себя особенное внимание весьма отрадное явленіе, осуществившееся въ Большедербетовскомъ калмыцкомъ улусѣ. Нойонъ улуса усердно занялся насажденіемъ лѣса. Въ теченіе трехъ лѣтъ, въ голой стени, недалеко отъ буддистского храма, уже засажена деревьями 31 десятина. Лѣсокъ, изъ смѣси дуба, клена, ясеня, ильмовъ, прекрасно ростетъ, и калмыки напиѣрены заняться вперед разведеніемъ лѣса въ широкихъ размѣрахъ. По этому предмету уже состоялся, болѣе года тому назадъ, общественный приговоръ, который и представленъ на утвержденіе. (П. В.)

ОБЪЯВЛЕНИЯ.



ГОРЬКАЯ ВОДА ИСТОЧНИКА САКСЛЕНЕРА

ПРЕДОСТЕРЕЖЕНИЕ.

Въ послѣднее время появилось въ продажѣ множество подделькъ нашей горькой слабительной воды подъ названіемъ "Гуніади Янѣсъ"; поэтому мы хотимъ обратить внимание на покорнейше просимъ обратить внимание на помѣщеніе, здесь предохран. марку—портретъ.

ВЛАДЕЛЕЦЪ: АНДРЕАС САКСЛЕНЕРЪ въ будапештѣ
ПРОДАЕТСЯ У ВСѢХЪ ДРОГИСТОВЪ И АПТЕКАРѢЙ.
ПРОСТИТЬ ТРЕБОВАТЬ
ГУНІАДИ ЯНѢСЪ ГОРЬКУЮ ВОДУ САКСЛЕНЕРА.

А. РАЛЛЕ и Ко

НОВОСТИ!
ПРИДВОРНЫЕ ДУХИ
ПРИДВОРНОЕ МЫЛО
ПРИДВОРНАЯ ПУДРА

21 ВЫСШИХЪ НАГРАДЪ

ЦВѢТОЧНОЕ ГЛИЦЕРИНОВОЕ МЫЛО.

21 ВЫСШИХЪ НАГРАДЪ

НОВОСТИ!
БЪЛЫЙ ИРИСЪ
ПЕРСИДСКАЯ СИРЕНЬ
ЛАНДЫШЪ.

ЗОЛОТАЯ МЕДАЛЬ
ПАРИЖЪ 1889 г.

ЯИЧНОЕ МЫЛО,
ИЗОБРѢТЕННОЕ НАМИ
въ 1846 г.

ЗОЛОТАЯ МЕДАЛЬ
ПАРИЖЪ 1889 г.

МЫЛО КАЗАНЛЫСКАЯ РОЗА.

ЗОЛОТАЯ МЕДАЛЬ
ПАРИЖЪ 1889 г.

О-ДЕ-КОЛОНЬ ДИСТИЛЛИРОВАННЫЙ
на цвѣтахъ
ВСЕВОЗМОЖН. ЗАПАХОВЪ

СПЕЦИАЛЬНО ИЗГОТОЛЕННОЕ ДѢТСКОЕ МЫЛО
съ глицериномъ

БАРХАТНАЯ ПУДРА
Хорошо пристающая
незамѣтная на лицѣ.

А. РАЛЛЕ и Ко

ПРОИЗВЕДЕНИЯ НАШИ ПРОДАЮТСЯ ВО ВСѢХЪ ПАРФЮМЕРНЫХЪ И АПТЕКАРСКИХЪ МАГАЗИНАХЪ РОССІИ. ИМПЕРИИ.

СУДНАЯ КАССА Л. Н. ТРИФОНОВОЙ
смѣль извѣшиваетъ, что въ воскресенье 26 июня 1892 года, въ 10 часовъ утра, имѣть быть аукционная продажа просроченныхъ залоговъ, заложенныхъ въ февраль мѣсяцѣ сего года и ранѣе. Жѣ продаваемыхъ залоговъ (свыше 20 руб.) слѣдующіе: 10275, 1436, 1708, 3074, 4467, 4865, 5678, 6229, 7631, 8132, 8621, 9141, 9155, 1289, 1812, 2144, 2753, 3952, 4064, 4342, 4425, 4620, 5248, 5621, 5734, 5999, 6000, 6214, 6260, 6261, 6540, 6626, 6769, 6770, 6771, 7097, 7474, 7475, 7940, 7955, 8091, 8154, 8518, 8937, 9061, 9062, 9402, 9470, 9566, 9582, 9627, 9724, 9726, 9789, 9832,

9959, 10077, 10129, 10152, 10157, 10172, 10204, 10221, 10233, 10287, 10294, 10323, 10351, 10391, 10460, 10469, 10496, 10544, 10605, 10654, 10661, 10700, 10731, 10740, 10761, 10775, 10780, 10820, 10831, 10837, 10856, 10889, 10985, 10988, 11000, 11004, 11036, 11242, 11257, 11258, 11288, 11304, 11305, 11327, 11334, 11336, 11337, 11338, 11344, 11365, 11386, 11393, 11408, 11425, 11446, 11485, 11504, 11505, 11539, 11658 въ покорнейше просить гг. залогодателей внести проценты и возобновить свои билеты.

Л. Трифонова.

ОТЧЕТЪ

Комитета по сооружению Православного Храма у подножия Балканъ, въ Южной Болгарии, для вѣчного поминовенія воиновъ, павшихъ въ войну 1877—1878 годовъ.

По 31-е декабря 1891 года.

Къ 1-му января 1891 г. въ капиталахъ Комитета состояло:

A) Процентныхъ бумагъ, по вариателной ихъ стоимости:	
1) 5% облигаций З-го Восточного займа на	321,600 р.
2) такихъ же облигаций 1-го займа на	150 .
3) Свидѣтельство Государственной Комиссии Погашенія Долговъ на 6% золотую ренту на	111,875 .
4) 5% банковыхъ билетовъ 2-го выпуска на	22,200 .
5) 5½% свидѣтельства Крестьянского Поземельного Банка на	24,300 .
6) 4% облигаций Общества Юго-Западныхъ жел. дор. на	9,400 .
7) 5% облигаций С.-Петербургскаго Годового Кредитного Общества на	900 .
B) Наличныхъ денегъ на сумму	1,478 , 83 .
Итого	491,898 р. 83 к.

Къ нимъ поступило, съ 1-го января по 31 декабря 1891 года:

1) Пожертвованій наличными деньгами:	
а) черезъ Хозяйственное Управление при Св. Синодѣ	146 р. 70 к.
б) непосредственно въ Комитетъ	25 , — .
2) Процентовъ:	
а) по процентныхъ бумагамъ, состоящихъ въ капиталахъ Комитета	28,689 р. 07 к.
б) по суммамъ, находившимся на текущемъ счету въ Государственномъ Банкѣ, за 1890 г.	103 , 68 .
3) Приобрѣтено % бумагъ:	
а) 5½% свидѣтельства Крестьянского Поземельного Банка на	5,600 р.— к.
б) 4% облигаций Общества Юго-Западныхъ жел. дор. на	10,400 .— .
в) 4% облиг. 1-го Внутренняго займа на	300 .— .
д) 4% облиг. 4-го Внутренняго займа въ	100 .— .
4) Капитальныхъ:	
а) по конвертированнымъ 5% облигациямъ 1-го Восточного займа	150 р.— к.
б) по вышедшимъ въ тиражъ погашенія: 5% облиг. З-го Восточного займа	200 .— .
в) и 5% банковому билету 2-го выпуска	1,000 .— .
Итого	16,400 .— .

1) 5% облигациями З-го Восточного займа на	321,400 р.
2) Свидѣтельствами Государственной Комиссии Погашенія Долговъ на 6% золотую ренту	111,875 .
3) 5½% свидѣтельствами Крестьянского Поземельного Банка на	29,900 .

5) Получено обратно уплаченного по % бумагамъ Государственного 5% купонного налога	756 р. 53 к.
Итого съ 1-го января по 31-е декабря въ приходѣ	47,470 р. 98 к.

A) всего съ остаткомъ отъ декабря 1890 года, къ 1-му января 1892 года въ приходѣ	539,369 р. 81 к.
Съ 1-го января по 31-е декабря израсходовано:	
1) Неведено во Французское Консульство въ Филиппополь, на расходы по производству строительныхъ работъ по сохраненію имущества Комитета; на содержаніе лицъ, охранившихъ возведенія въ с. Шипки строенія и заготовленные материалы; на поездку Управляющаго Консульствомъ въ Шипку и на судебныя издержки по переводу иѣкоторыхъ земельныхъ участковъ на имя Предсѣдателя Комитета и пр.	3,907 р. 78 к.
2) Тоже въ Императорско-Россійскую Миссію въ Петиѣ—пенсіи потерявшему зрѣніе на службѣ Комитета черногорцу Николаю Пирлѣ, за врема съ 1-го октября 1890 г. по 1-е октября 1891 г., 12 фунт. стерлинговъ или	107 , 96 .
3) Израсходовано на стипендіи болгарскимъ воспитанникамъ въ русскихъ духовныхъ учебныхъ заведеніяхъ	334 , 42 .
4) Государственному Банку въ уплату 5% купонного налога	933 , 68 .
5) Оному же за храненіе цѣнностей	119 , 56 .
6) С.-Петербургскому Международному Коммерческому банку за купленія, какъ показано выше по приходу, % бумаги на 16,400 р. нарицательныхъ	16,362 , 73 .
7) Издержаво на дѣлопроизводство, помѣщеніе канцеляріи, канцелярскія принадлежности, печатаніе отчетовъ и бланковъ, телеграфные и почтовые расходы, освѣщеніе и т. п.	1,329 , 66 .
8) Представлено въ Государственный Банкъ, для получения капитала: 5% облигаций 1-го Восточного займа на 150 руб., тоже З-го Восточного займа на 200 р. и 5% банковыхъ билетовъ 2-го выпуска на 100 р., всего на	1,350 .— .

Итого съ 1 января по 31 декабря въ расходѣ	24,445 р. 79 к.
Затѣмъ къ 1-му января 1892 года въ остаткѣ:	
A) Процентныхъ бумагами по нарицательной ихъ цѣнѣ:	
1) 5% облигациями З-го Восточного займа на	321,400 р.
2) Свидѣтельствами Государственной Комиссии Погашенія Долговъ на 6% золотую ренту	111,875 .
3) 5½% свидѣтельствами Крестьянского Поземельного Банка на	29,900 .

4) 5% банковыми билетами 2-го выпуска на	21,200 р.
5) 4% обл. Общества Юго-Западныхъ ж. д. на	19,800 .
6) 5% обл. С.-Петербургскаго Городскаго Кредитнаго Общества на	900 .
7) 4% обл. I Внутренняго займа на	300 .
8) 4% обл. IV Внутренняго займа въ	100 .
	505,475 р. — .
B) Наличными деньгами, хранившимися на особомъ счетѣ въ Государственномъ Банкѣ	9,449 , 02 .
Итого въ наличности	514,924 р. 02 к.
БАЛАНСЪ	539,369 р. 81 к.

Изъ общей суммы процентныхъ бумагъ и наличныхъ денегъ 514,924 руб. 2 коп. состоитъ:

A) Въ расходномъ капиталѣ, предназначенному на постройку церкви:	
1) 5% обл. З Восточного займа на	193,000 р. — .
2) Свидѣтельство на 6% золотую ренту на	108,625 .— .
3) 5% банковыхъ билетовъ 2-го выпуска на	18,000 .— .
4) 5½% свидѣтельства Крестьянского Поземельного Банка на	29,900 .— .
5) 4% обл. 4 Внутр. займа въ	100 .— .
6) Наличныхъ денегъ	9,079 , 76 .

358,704 р. 76 к.

B) Въ запасномъ капиталѣ, для обезпечения содержанія будущаго причта и для ремонта сооружаемой церкви:	
1) 6% обл. З Восточного займа на	128,200 р. — .
2) Свидѣтельство на 6% золотую ренту на	3,250 .— .
3) 4% обл. Общества Юго-Западныхъ ж. д. на	19,800 .— .
4) 5% банковыхъ билетовъ 2-го выпуска на	3,100 .— .
5) Наличныхъ денегъ	250 , 14 .

154,600 р. 14 к.

C) Въ специальныхъ суммахъ, имѣющихъ, по волѣ жертвователей, особая назначенія:	
1) 5% обл. С.-Петербургскаго Городскаго Кредитнаго Общества на	900 р. — .
2) 5% обл. З-го Восточного займа на	200 .— .
3) 4% обл. 1-го Внутренняго займа на	300 .— .
4) 5% банковый билетъ 2-го выпуска въ	100 .— .
5) Наличныхъ денегъ	119 , 12 .
	1,619 , 12 .
Руб.	514,924 р. 02 к.

Съ открытия Комитета по 31-е декабря 1891 года поступило:

Пожертвованій

434,154 р. 44½ к.

Въ томъ числѣ:	
наличными деньгами	433,504 р. 44½ к.
и процентными бумагами	650 .— .
Проценты съ этихъ денегъ, какъ по процентнымъ бумагамъ, въ которыхъ они были обращены, такъ и по наличнымъ суммамъ, находившимися на текущемъ счетѣ	265,808 р. 54 к.
Прибыли, полученной отъ продажи и покупки процентныхъ бумагъ, а равно отъ устройства въ % бумаги капитальныхъ по вышедшему въ тиражъ бумагамъ	53 , 63 .
Всего поступлений на	700,016 р. 61½ к.

Пожертвовано служащими въ разныхъ правильственныхъ учрежденияхъ гражданского вѣдомства	20,964 р. 53 к.
Поступало отъ дворянства какъ колективно, такъ и собранныхъ по подписямъ листамъ въ пожертвованныхъ предводителями дворянства	7,634 , 98
Пожертвовано городскими думами, а также пожертвовано и собрано по подписямъ городскими головами, членами городскихъ управъ и служащими въ нихъ	55,300 , 32
N.B. Въ томъ числѣ пожертвовано Московской Городской Думой, въ память двадцати пятилѣтія царствованія въ Богъ почившаго Государя Императора Александра Николаевича 50,000 руб.	
Собрано и пожертвовано членами земскихъ управъ и мировыхъ учреждений и служащими въ нихъ	7,189 , 70 ^{1/2}
Собрано и пожертвовано начальниками губерній и полицейскими чинами	78,598 , 51
Отъ жѣздныхъ комитетовъ и управлений Россійского Общества Краснаго Креста	4,488 , 88
Отъ русскихъ посольствъ, миссий и консульствъ за границею	6,559 , 05 ^{1/2}
Отъ ярмарочныхъ комитетовъ	991 , 91
Отъ частныхъ банковъ, обществъ и учреждений	2,222 , 40
Отъ желѣзодорожныхъ и пароходныхъ обществъ и управлений и отъ страховыхъ обществъ	16,813 , 62
Отъ содергателей фабрикъ и заводовъ	8,580 , 02
Отъ купцовъ въ торговыхъ обществахъ и компаний	5,763 , 07
Отъ изѣщанъ, ремесленниковъ и рабочихъ артелей	974 , 22
Непосредственно отъ крестьянъ	7,509 , 25
Отъ каубоевъ и общественныхъ собраний	430 , 50
Отъ разныхъ лицъ чрезъ редакціи газетъ и отдельно	4,596 , 46
Отъ содергателей гостиницъ и трактировъ заведений	720 , 47
Отъ биржевыхъ маклеровъ и потаруемыхъ	462 , 50
	434,154 р. 44 ^{1/2} к.

Кромъ денежныхъ пожертвованій въ Комитетъ поступили отъ выженоименованныхъ лицъ слѣдующія приношенія иконами, церковною утварью и другими предметами:

Въ 1880 г., отъ А. О. Лутушиной—образъ Св. Апостоловъ Петра и Павла въ серебряной разб.

Отъ Настоятеля и Братіи Благовѣщенской Никандровской Пустыни, Псковской епархіи—икона преподобнаго Никандра Псковскаго, на кипарисѣ, два экземпляра службы и житія угодника, серебряный вѣзолоченный крестъ и Св. Евангеліе въ бархатѣ съ серебряными украшеніями.

Въ 1881 г.: отъ Мануфактуръ-Совѣтника Н. И. Оловиашникова—церковная утварь, именно: 9 подсвѣчниковъ, 2 лампады, 2 кадила, 3 блюда, 2 кронила, 2 креста, ковчегъ, Евангеліе, пасхальная свѣча, панихида, муромопазанница, ковшикъ съ тарелочкою, чайникъ, тазъ, умывальникъ, купель, чаша,—мѣдные посеребренные, и 5 колоколовъ въ 25 пудовъ вѣса.

Отъ священника Николаевскаго прихода, слободы Никольской, Старобѣльскаго уѣзда, Харьковской епархіи, Самуила Федорова—два шелковыхъ платка для престола.

Въ 1882 г.: отъ купеческой дочери Е. А. Очкіной—церковная утварь, доставленная священникомъ Николаевской церкви въ г. Шенѣ, Григоріемъ Соколовымъ, состоящая изъ дискоса, потира, звѣздницы, лжицы, копія, ковшика и двухъ блюдъ.

73 аршина новинъ (холста), доставленные Ярославскимъ губернаторомъ (приношеніе жѣстныхъ крестьянъ).

Въ 1883 г.: отъ крестьянъ Глѣбовской волости, Рыбинскаго уѣзда, Ярославской губерніи—ящикъ съ серебряными по золочеными церковными сосудами, состоящими изъ чаши, потира, дискоса съ принадлежностями, пожертвованными въ память 25-ти лѣтія царствованія въ Богъ почившаго Государя Императора Александра Николаевича.

Отъ Благочиннаго Боровскаго собора, священника Василія Казанскаго—26 аршинъ холста.

Въ 1885 г.: отъ бывшаго священника л.-гв. Егерскаго полка Протоіерея Павла Фаворскаго—образъ Рождества Христова, въ серебряномъ позолоченомъ окладѣ, украшенномъ драгоценными камнями, съ изображеніемъ на обратной сторонѣ въ Богъ почившаго Государя Императора Александра Николаевича.

Отъ В. И. Иконникова—кють краснаго дерева, рѣзной, съ образомъ Нерукотвореннаго Спаса, древняго письма въ серебряномъ окладѣ и позолоченной рамѣ.

Разновременно отъ неизѣстныхъ—святцы мѣсачные, печатные олеографіей на холстѣ, и двѣ брошюры подъ заглавіями: „Св. Равноапостольные Просвѣтители славянъ Кириллъ и Меѳодій“ и „Слово въ день Св. Равноапостольныхъ славянскихъ Просвѣтителей Кирилла и Меѳодія“, произнесенное 11-го Мая 1882 года въ Исаакіевскомъ Соборѣ Протоіереемъ Іоанномъ Полисадовымъ“.

„ГРѢХИ МОЛОДОСТИ“

Неучительное слово ко всѣмъ, разстроившее свою первную систему смысла и распутствомъ.

Соч. Д-ра ЛОРЕНЦЪ.
Русское издание Д-ра В-а.

Цена 1 руб.

Эта полезная книга содержитъ изложение смысла, какъ излагается отраслью отъ временныхъ послѣдовательныхъ пороковъ и восстановленіе разстроившихъ силы и здоровье. Книга эта разработана Мюнхеномъ Коннегомъ. Складъ издания только у Отто Аспергера въ Лейпцигѣ (Саксонія). Известныя за почтовъ пересыпку не платить.

Т-ВО ПЕЧЕНКИНА и К°

существуетъ съ 1871 года.

Нижний базаръ, д. Блинова.

Принимаетъ вклады на сроки и до востребованія, по которымъ платить отъ 4 до 6 % годовъ.

Продаетъ выигр. билеты съ задаткомъ отъ 15 руб.

Принимаетъ на храненіе % бумаги и цѣнныя документы.

БАНКИРСКАЯ КОНТОРЫ Т-ва:

- 1) въ С.-Петербургѣ, 2) въ Казани, 3) въ Саратовѣ, 4) въ Екатеринбургѣ и
5) въ Нижнемъ-Новгородѣ.